UTEMTERV — GEMAK122M, GEMAK264B

az Informaciéelmélet c. targyhoz
mérnck informatikus, programtervezé informatikus gazdasaginformatikus,
2. félév, heti 242 ora, alairas+kollokvium.
Elofeltétel: BSc végzettség vagy GEMAK131B vagy GEMAK232B.
Targyfelels: Fegyverneki Sandor

1.hét Kommunkacidelmélet. Valdszinliségelméleti attekintés. Az egyiranyu hirkozlési
rendszer altalanos modellje.
2.hét  Informéciémennyiség, entropia. Az entrépia tulajdonsigai.
3.hét  Bizonytalansag, a Kullback-Leibler eltérés és tulajdonsagai.
4.hét  Feltételes entropia, kolesonos informacio. McMillan-felbontési tétele
5.hét  Kodolaselméleti alapfogalmak, tételek.
6.hét  Shannon-Fano-, Gilbert-Moore-, Huffman-féle kéd. Az optimalis kéd tulaj-
donsagai.
7.hét A kodolas hatékonysdga. McMillan-dekddolasi tétel.
8.hét  Csatornakapacitas: emlékezetnélkiili, zajmentes eset, binaris szimmetrikus csa-
torna. Nem azonos atviteli id6 esete.
9.hét  Blokkonkénti kédolas. A zajmentes hirkozlés alaptétele, McMillan-felbontasi
tétel és a zajos kodolas kapcsolata.
10.hét  Zajos, emlékezetnélkiili csatorna kapacitasa. Shannon-féle alaptétel.
11.hét  Hibajelz6 és hibajavito kodok altalanos fogalmai.
12.hét  Csoport kdédok. Dekddolds osztalyelsokkel.
13.hét Az entropia és kolesonos informacio folytonos esetben.
14.hét  Csatornakapacitas. Gauss forrdasok és csatornak.
15.hét Az Arimoto-Blahut algoritmus és konvergencigja.

A félévvégi alairas feltétele: A 6. ill. a 12. héten egy-egy elégséges szintli zarthelyi
dolgozat megirdasa. A zarthelyi idétartama 60 perc, 5 feladatot tartalmaz és a megoldasi
szint elégséges, ha legalabb ketté feladat teljes megoldasat tartalmazza. Ha nem sikeriil,
akkor potlas az utolsé héten a megfelel6o tananyagrészekbol.

A kollokvium irasbeli. Kérdezhet6 elméleti és gyakorlati tananyag, ami az 6rdkon elhang-
zott. Az irésbeli vizsgdn (id6tartam 100 perc) 8 elméleti kérdés (1-1 pont) és 4 feladat
(2-2 pont) van. Kiértékelés: 0-5 pont (elégtelen), 6-7 pont (elégséges), 8-9 pont (kbzepes),
10-11 pont (j6), 12-16 pont (jeles), ha az elméleti kérdésekbdl legalabb 4, a feladatokbdl
pedig legaldbb 2 pontja van, egyébként elégtelen.

Akit a félévkozi dolgozatok irdsakor, a vizsgdn vagy aldirds- (gyakorlati jegy) potldson
nem megengedett eszk6zok hasznalata miatt felfliggesztenek, az ebbdl a tantargybdl ebben
a félévben csak széban, a tanszék altal kijelolt idépontban, a tanszékvezetd altal kijelolt
bizottsdg el6tt vizsgdzhat(pdtolhat).



Mat. Int.
Alk. Mat. Tsz.

1. Egyértelmiien dekédolhaté-e az alabbi kod:

K = {101,1110,1001,0011,11100,11001,00001,010100},

ahol K a kdédszavak halmaza?
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2. AP= {g, UEETL §} eloszlashoz hatarozza meg a Shannon-Fano kodot, ha a
1,2}! Hatarozza meg a kod hatasfokat!
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3. Legyen az X forrasdbécé eloszldsa
P ={271,272 97 97%,27°,27"},
a kodolasa pedig
K = {1,01,001,0001,00001,00000}.

Igazolja, hogy egy véletlenszeriien valasztott kozlemény kédolésdhoz felhasznalt 0-k és

1-esek szaméanak varhaté értéke megegyezik!
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4. A Kraft-Fano egyenldtlenség alapjan bizonyitsa be, hogy létezik prefix kod, amelyre

az L atlagos kédhossz olyan, hogy
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ahol H(¢) a forrdsabécé eloszldsanak az entrépiaja és s a kodabéce elemeinek a szama!
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Mat. Int. Név:

Alk. Mat. Tsz.

B

1. Egyértelmiien dekddolhaté-e az alabbi kod:

K = {0,11,21,20,220, 2220, 12200,

e G e

ahol K a kédszavak halmaza?

2. A —_d—_ = = = — — 1’ 7
P {8’ 568 12’ 8} eloszlashoz hatarozza
kédabécé {1,2,3}! Hatdrozza meg a kdod hatasfokat!
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3. Sorolja fel az Gsszes olyan prefix és az 6sszes olyan egyértelmiien dekédolhaté binaris
kédot, melyek kédhosszai 1, 2, 3, 3!
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4. A Kraft-Fano egyenl6tlenség alapjan bizonyitsa be, hogy 1étezik prefix kéd, amelyre
az L atlagos kodhossz olyan, hogy
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ahol H({) a forrasabécé eloszldsanak az entrépidja és s a kédabécé elemeinek a szama!



esetén lehetséges kompresszig?

2. Bindris szimmetrikus csatorna esetén Pojo = P11 = p és po) = Pijo = ¢. Hatdrozza meg a csatornaka-
pacitast, ha p = (0.9 és g=0.1!

3. A hibajavité kéd generatormatrixa
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Hatdrozza meg a hibadteresz tés valésziniiségét!

4. Az Y ={0,1, 2} csatornaabécéhes tartozé atviteli idgk 7 — {1,1,2}. Hatarozza meg a csatornaka-
pacitdst! Optimalis kédolds esetén hatirozza meg az atlagos atviteli idét!
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1. Adott egy informacitforras, amely az X = {a,b, ¢} jeleket allitja el P = —, =, = } valésziniiségekkel.

Mennyi lesz az egy betiire juté atlagos kédhossz 2 hossziisagi blokkok alkalmazasa esetén? Milyen blokkhossz

esetén lehetséges kompresszié?

2. Binaris csatorna esetén Pojo = 0.9, pyj; = 0.8, Poj1 = 0.1, pyjo = 0.2. Hatdrozza meg a csatornaka-

pacitast!

3. A szisztematikus kéd paritdsmatrixa
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Hatarozza meg a hibadteresztés valésziniiségét!

4. Az Y = {0, 1,2} csatornasbécéhez tartozs atviteli idék 7= {0.5,1,1}. Hatdrozza meg a csatornaka-

pacitast! Optimalis kédolds esetén hatirozza meg az atlagos atviteli idSt!
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Mat. Int. Név:

...................................

Alk. Mat. Tsz. Tankor: .......................

ELMELETI KERDESEK

1. Ismertesse az egyedi informéciémennyiséget meghatérozé tulajdonsagokat!

2. Definialja az informécié atviteli sebességét!
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3. Definialja a stacionér forras entrépisjat!

4. Ismertesse az I-divergencia legalabb négy tulajdonséigat!



5. Ismertesse a zajmentes hirkozlés alaptételét!

6. Definidlja a Hamming-féle tavolsagot!

7. Ismertesse és bizonyitsa a Kraft-Fano egyenlotlenséget!

8. Igazolja, hogy a szindréma jellemzé a mellékosztalyral



FELADATOK

F1. Ismertesse és bizonyitsa a maximum entrépia moédszerre vonatkozé tételt varhaté
érték feltételek esetére!

F2. A szisztematikus kéd paritdsmatrixa
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Hatérozza meg a javithaté hibakat maximum likelihood dekédolas esetén!



F3. AzY = {0,1,2,3} csatornadbécéhez tartozé atviteli idSk T = {1,1.2,2.3,3}.

Hatérozza meg a csatornakapacitast! Optimalis kédolds esetén hatérozza meg az atlagos
atviteli id6t!

4. AP = {0.47,0.13,0.12, 0.09, 0.09, 0.05,0.04,0.01} eloszlashoz hatérozza meg az

optimalis kédot, ha a csatornaabécé {0,1,2}! Hatérozza meg az atlagos kédhosszot és a
hatasfokot!
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